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La risposta corretta è sempre la [a] 

Quesito 1
L'opera "La clemenza di Tito" a che genere appartiene?

[a] Opera seria
[b] Singspiel
[c] Opera buffa
[d] Opera semiseria

Quesito 2
Vivaldi inserisce nel 1740 due clarinetti in tre Concerti Grossi; tra le affermazioni
seguenti individua quella corretta:

[a] Erano stati inclusi due clarinetti in DO
[b] Erano stati inclusi due clarinetti in RE
[c] Vivaldi non ha incluso nessun clarinetto nei suoi concerti grossi
[d] Era stato incluso un clarinetto in MI bemolle

Quesito 3



W. A. Mozart dedicò il suo concerto a:

[a] Anton Stadler
[b] Joseph Beer
[c] Karl Leister
[d] Carl Baermann

Quesito 4
Il corno di bassetto moderno è tagliato in:

[a] FA
[b] DO
[c] MI Bemolle
[d] SI Bemolle

Quesito 5
Quale tra questi personaggi NON compare nella favola musicale "Pierino e il
lupo"?

[a] Cane
[b] Gatto
[c] Anatra
[d] Uccellino

Quesito 6
Johann Wenzel Anton Stamitz era:

[a] Il padre di Carl Stamitz
[b] Il figlio di Carl Stamitz



[c] Il fratello di Carl Stamitz
[d] Non esisteva legame di parentela fra Johann e Carl Stamitz

Quesito 7
Quanti concerti per clarinetto e orchestra ha scritto Louis Spohr?

[a] 4
[b] 3
[c] 2
[d] 5

Quesito 8
Qual'è il taglio consueto di intonazione del il "clarinetto turco"?

[a] SOL
[b] LA
[c] MI Bemolle
[d] DO

Quesito 9
Hyacinte Klosè contribuì in modo sostanziale all'evoluzione del clarinetto
moderno; tra le affermazioni seguenti individui quella sbagliata

[a] Le chiavi del clarinetto di Klosè erano 18.
[b] klosè studiò al Conservatorio di Parigi con il grande Frédéric Beer.
[c] Klosè lavorò con Louis Buffet per applicare il metodo Boehm delle chiavi ad

anello sul clarinetto.
[d] Gli anelli del clarinetto di Klosè erano 6.



Quesito 10
Nell'ambito delle SMIM è consueto dover trascrivere brani per ensemble di
clarinetti. Qual'è la migliore tonalità tra le seguenti per un ensemble di clarinetti?
(suoni reali)

[a] SI Bemolle Maggiore o Mi Bemolle Maggiore
[b] LA Maggiore o FA Diesis Minore
[c] SOL maggiore o Re Maggiore
[d] Mi Minore o SI minore

Quesito 11
Cosa significa "modulare"?

[a] Passare da una tonalità ad un'altra
[b] Suonare lo stesso accordo ma cambiando strumento
[c] Cambiare accordo
[d] Cambiare di colpo melodia

Quesito 12
Quale problema pone al centro della sua pedagogia musicale Edgar Willems?

[a] L'educazione dell'orecchio
[b] L'importanza di saper leggere la musica
[c] La chironomia
[d] Nessuna delle precedenti risposte è corretta

Quesito 13



Quale compositore musicale collaborò molto con B. Brecht?

[a] Kurt Weill
[b] George Gershwin
[c] Richard Wagner
[d] Richard Strauss

Quesito 14
Tra i seguenti software musicali quale NON viene utilizzato per la notazione
musicale?

[a] Audacity
[b] Finale
[c] Sibelius
[d] Musescore

Quesito 15
Le opere "Il barbiere di Siviglia", "La gazza ladra" e "Guglielmo Tell" sono state
composte da:

[a] Gioachino Rossini
[b] Giacomo Puccini
[c] Vincenzo Bellini
[d] Maurice Ravel

Quesito 16
Come si chiama il film di animazione di Bruno Bozzetto ispirato a brani del
repertorio classico?

[a] Allegro non troppo



[b] Allegra fantasia
[c] Allegro con fuoco
[d] Allegro occidentale

Quesito 17
Il clarinetto si comporta, a livello acustico, in modo diverso rispetto agli altri legni.
Quale intervallo si viene a generare con l'utilizzo della chiave del portavoce?

[a] Intervallo di dodicesima
[b] Intervallo di ottava
[c] Intervallo di undicesima
[d] Intervallo di settima

Quesito 18
Felix Mendelssohn Bartholdy per chi scrisse i due Konzertstucke, Opp. 113 e 114?

[a] Heinrich Joseph Baermann
[b] Richard Bernhard Hermann Muhlfeld
[c] Anton Stadler
[d] Joseph Beer

Quesito 19
In quale delle seguenti opere troviamo il personaggio di Leporello?

[a] Don Giovanni
[b] Don Pasquale
[c] Il barbiere di Siviglia
[d] Il flauto magico



Quesito 20
Il trio Kegelstatt di W. A. Mozart è catalogato come:

[a] K498
[b] K622
[c] K452
[d] Op.11

Quesito 21
Il solfeggio di Emile Jaques-Dalcroze; tra le affermazioni seguenti individua quella
sbagliata.

[a] E' sempre parlato e mai cantato
[b] E' sempre cantato e mai parlato
[c] Include dettati ritmici, melodici e armonici
[d] Include la lettura a prima vista a una e più voci

Quesito 22
Igor Stravinsky, nei suoi "Tre pezzi per clarinetto solo", ha indicato in partitura che
andranno eseguiti preferibilmente con i seguenti clarinetti:

[a] Primo in LA, secondo in LA e terzo in SI Bemolle
[b] Primo in SI Bemolle, secondo in SI Bemolle e terzo in LA
[c] Tutti in Si Bemolle
[d] Tutti in LA



Quesito 23
La suite è una composizione strumentale che consiste in:

[a] Una successione di brani diversi
[b] Un tema che riappare almeno tre volte
[c] Una sinfonia con una piccola orchestra
[d] Un concerto per un solo strumento

Quesito 24
Nella "Gran partita" di Mozart, K361 in SI Bemolle Maggiore per fiati e
contrabbasso, troviamo in organico:

[a] Due clarinetti in SI Bemolle e due corni di bassetto
[b] Due clarinetti in LA
[c] Due clarinetti in SI Bemolle
[d] Un clarinetto in SI Bemolle e un corno di bassetto

Quesito 25
L'altezza di un suono dipende:

[a] Dalla frequenza della vibrazione di un corpo
[b] Dal tempo che un suono rimane percettibile dall'orecchio umano
[c] Dalla forza con cui facciamo vibrare un corpo
[d] Dal timbro

Quesito 26
A Bayreuth si tiene ogni anno un celebre festival in cui si eseguono solamente
opere di:



[a] R: Wagner
[b] W: A. Mozart
[c] G. Verdi
[d] J. S. Bach

Quesito 27
I principali esponenti dell'impressionismo francese sono:

[a] C. Debussy e M. Ravel
[b] M. Ravel e G. Bizet
[c] H. Berlioz e C. Debussy
[d] G. Bizet e F. Chopin

Quesito 28
Nell'opera "Il turno" di Agostino Steffani, scritta nel 1709, viene incluso lo
chalumeaux; tra le affermazioni seguenti individua quella corretta.

[a] Quattro chalumeaux suonano dietro le quinte per dare un effetto pastorale
[b] Due chalumeaux suonavano in orchestra per dare un effetto pastorale
[c] Uno chalumeaux suona dietro le quinte per dare un effetto pastorale
[d] Uno chalumeaux suona in orchestra per dare un effetto pastorale

Quesito 29
Nel caso di un clarinetto in SI Bemolle che deve leggere una parte destinata al
clarinetto in DO, bisogna:

[a] Aggiungere due diesis all'armatura in chiave oppure togliere due bemolli
[b] Aggiungere un diesis all'armatura in chiave oppure togliere un bemolle
[c] Aggiungere tre diesis all'armatura in chiave oppure togliere tre bemolli



[d] Non è necessario modificare l'armatura in chiave

Quesito 30
Giacomo Puccini, Ruggero Leoncavallo e Pietro Mascagni sono i più noti
rappresentanti:

[a] Dell'opera verista
[b] Del melodramma
[c] Dell'operetta
[d] Dell'opera buffa

Quesito 31
Il rivolto di un intervallo:

[a] E' l'intervallo che si ottiene portando la nota inferiore all'ottava superiore o
viceversa

[b] E' la differenza tra un intervallo maggiore e uno minore
[c] Nessuna delle precedenti risposte è corrette
[d] E' la differenza tra due note uguali

Quesito 32
Come si chiama la sezione mobile del trombone?

[a] Coulisse
[b] Chalumeaux
[c] Trombino
[d] Pistone



Quesito 33
Quali furono i centri musicali più importanti in epoca rinascimentale?

[a] Roma e Venezia
[b] Milano e Venezia
[c] Firenze e Milano
[d] Firenze e Roma

Quesito 34
In "2001 - Odissea nello spazio", Kubrick ha utilizzato la musica di un poema
sinfonico di Richard Strauss, quale?

[a] Così parlò Zarathustra
[b] Till eulenspiegel
[c] Il borghese gentiluomo
[d] Don Chisciotte

Quesito 35
Il Conte d'Almaviva, Figaro e Bartolo sono i personaggi dell'opera lirica:

[a] Il barbiere di Siviglia
[b] Falstaff
[c] Il trovatore
[d] Don Giovanni

Quesito 36



Dovendo trasportare una parte dal sax contralto al clarinetto in SI Bemolle come
mi devo comportare?

[a] Trasporto una quinta giusta sotto
[b] Trasporto una quarta giusta sopra
[c] Trasporto una sesta maggiore sopra
[d] Trasporto una terza minore sotto

Quesito 37
Come è catalogato il concerto di Mozart per clarinetto e orchestra?

[a] K622
[b] K488
[c] K626
[d] K536

Quesito 38
Che estensione ha il Clarinetto?

[a] 3 Ottave e mezza
[b] 4 Ottave
[c] 5 Ottave
[d] 2 Ottave

Quesito 39
Johann Melchior Molter scrisse i primissimi concerti per clarinetto; tra le
affermazioni seguenti individua quella sbagliata.

[a] I concerti furono scritti per clarinetto in MI Bemolle



[b] I concerti di Molter furono scritti per clarinetto a tre chiavi
[c] J. M. Molter fu maestro di cappella a Durlach
[d] I concerti furono scritti nel 1747

Quesito 40
Quando trascrivi per ensemble di clarinetti spesso hai la possibilità di impiegare
anche il clarinetto basso. Qual è la sua estensione nel grave nel modello non
discendente e quale nel discendente?

[a] MI Bemolle e DO
[b] MI e MI Bemolle
[c] Uguali
[d] MI e DO

Quesito 41
Content comprehension 

An arts festival using digital animations will commemorate Londonderry's famous
landmarks this year to celebrate the city's 1,000-year history. During the Illuminate
Festival images of key events in the city history will be projected on the buildings,
such as the battles with the Vikings, the 1688 Siege of Derry, and the history of the
early walled town. More recent periods will also be represented, for example the
maritime and commercial development of the city between 1789-1932, and the
years of the Troubles. (Adapted from BBC News, Feb 18, 2022) 

The Illuminate Festival 

[a] celebrates important events in Londonderry’s history. 
[b] shows digital animations on an important TV programme.
[c] enables the population to put on the lights in their homes.
[d] includes only events from the city’s recent history.



Quesito 42
Lexis in context

Ho Chi Minh City (known as Saigon until reunification in 1976) has long had a
reputation for being international and cosmopolitan – particularly compared with
the one-party state’s political capital, Hanoi, in the north. As the economic capital
of communist Vietnam, it has always been the place to make money, but with a
population of 8.1 million – set to rise above 10 million by 2026, according to the
latest UN estimates – the pace of change in this dynamic city has accelerated.
(www.theguardian/cities, Jan 21 2019; adapted)

“pace” in this context means

[a] speed
[b] task
[c] damage
[d] delivery

Quesito 43
Content comprehension

The big storms and extremely strong winds that have hit Britain this winter have
brought down more than eight million trees, and the announced storms may cause
further damage. Huge and ancient trees have fallen, together with their roots and
the earth around them. Climate change is having a severe impact on nature and
the environment, too, and measures to manage and plant trees must take weather
unpredictability into account to limit such disastrous consequences. (Adapted from
BBC News Feb 16, 2022) 

Ancient trees have fallen because of 

[a] extreme weather conditions. 



[b] normal winter floods.
[c] lack of water and rain.
[d] extremely good weather.

Quesito 44

I understand you are angry, but it’s no use___________ to me! 

[a] complaining
[b] to complaining
[c] complained
[d] have complained

Quesito 45
A hundred workers risk being __________ and sent home with no jobs, due to the
pandemic. 

[a] sacked
[b] promoted
[c] retired
[d] rewarded

Quesito 46
Volendo ascoltare musica con un personal computer, quale dei seguenti dispositivi
dovrà esserci necessariamente?

[a] Scheda audio



[b] Lettore Cd-Rom
[c] Microfono
[d] Scheda di rete

Quesito 47
Partizionare un disco rigido significa:

[a] Suddividere il disco in più unità logiche
[b] Cancellare tutti i dati
[c] E' sinonimo di formattare 
[d] Imporre uno specifico formato all'oggetto per la memorizzazione dei dati

Quesito 48
La creazione di un’attività di digital storytelling (narrazione multimediale), in
classe, può essere sostenuta dall’utilizzo, da parte di docenti e studenti, di alcuni
software che sono in grado di combinare più linguaggi (iconico, testuale,
multimediale ecc). Quale dei seguenti strumenti NON è funzionale a sostenere la
costruzione di una narrazione multimediale?

[a] AutoCAD
[b] PowerPoint
[c] Google Slides
[d] PowToon

Quesito 49
Quale delle seguenti applicazioni permette di fare editing audio?

[a] Audacity
[b] Scratch
[c]



Google Keep
[d] Gimp

Quesito 50
Nel PNSD si afferma che gli studenti...

[a] devono essere utenti consapevoli di ambienti e strumenti digitali, ma anche
produttori, creatori, progettisti

[b] devono essere utenti consapevoli di ambienti e strumenti digitali, produttori,
creatori, ma NON progettisti

[c] devono essere produttori, creatori, progettisti, ma NON utenti consapevoli di
ambienti digitali

[d] devono possedere abilità e conoscenze limitate agli strumenti ed ambienti
impiegati in ambito didattico


